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ВСТУП 

Нова українська школа ставить перед педагогами завдання не лише 

навчати академічним знанням, а й формувати соціально-емоційні 

компетентності учнів, серед яких особливо важливими є лідерські якості. 

Молодший шкільний вік є критичним періодом для розвитку навичок 

ініціативності, комунікації, відповідальності та здатності до співпраці. 

Використання засобів театралізації в освітньому процесі сприяє ефективному 

розвитку цих якостей, оскільки поєднує навчання з активною діяльністю, 

рольовими моделями та творчим самовираженням. Попередні дослідження 

показують, що театралізовані ігри допомагають дітям розвивати емоційний 

інтелект, комунікативні навички та здатність до лідерства, що робить тему 

дослідження актуальною для сучасної початкової освіти. 

Феномен лідерства вивчався з різних наукових підходів, зокрема через 

дослідження особистісних детермінантів, визначення типів лідерів та стилів 

лідерства. Цей аспект активно розробляли як зарубіжні вчені — Р. Бейлз, 

Ц. Джибб, Л. Картер, Ф. Ніккербоккер, Р. Лорд, Р. Стогділл, Ф. Фідлер, 

Д. Філліпст та інші, так і українські дослідники — О. Василькова, Л. Карамушка, 

А. Мілош, С. Походенко та ін. У педагогічній науці проблема лідерства 

розглядалася у різних площинах: зокрема, досліджувався розвиток лідерських 

якостей у дітей (М. Вікуліна, І. Пєскова, О. Уманський), у здобувачів вищої 

освіти (З. Гапонюк, О. Зоріна, К. Ємелін, Л. Кайдалова, О. Кін, Л. Конишева, 

Н. Шафєєва, Л. Шигапова), а також у майбутніх менеджерів педагогічної сфери 

(В. Локшин, Т. Махіна, С. Новікова, О. Романовський, В. Саляхов, Н. Юртаєва, 

О. Яценко) та інших категорій. 

Мета дослідження – теоретично обгрунтувати та експериментально 

перевірити ефективність використання засобів театралізації для формування 

лідерських якостей у молодших школярів. 

Об’єкт дослідження. Процес формування лідерських якостей у молодших 

школярів. 
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Предмет дослідження. Використання засобів театралізації для 

формування лідерських якостей у дітей молодшого шкільного віку. 

Завдання дослідження 

1. Проаналізувати науково-методичну літературу щодо формування 

лідерських якостей. 

2. Визначити рівень сформованості лідерських якостей у учнів молодшої 

школи на констатувальному етапі експерименту. 

3. Розробити та реалізувати програму формування лідерських якостей 

засобами театралізації. 

4. Проаналізувати вплив театралізації на розвиток ініціативності, 

комунікативних навичок, емоційної компетентності та готовності до лідерської 

діяльності. 

Для досягнення мети та вирішення завдань дослідження 

використовувалися комплексні методи: теоретичні методи: аналіз наукової 

літератури та педагогічного досвіду щодо розвитку лідерських якостей у 

молодших школярів; синтез і узагальнення даних для формулювання 

педагогічної програми розвитку лідерських якостей засобами театралізації. 

Емпіричні методи: спостереження за поведінкою учнів у групі під час виконання 

колективних завдань; анкетування учнів та вчителів для виявлення уявлень про 

лідерство та самооцінки лідерських навичок; методика «Лідер у мені» — оцінка 

ініціативності, організаторських умінь та вміння співпрацювати; методика 

«Незавершені речення» — визначення мотивації та емоційно-ціннісного 

ставлення до ролі лідера.Констатувальний етап — діагностика початкового рівня 

лідерських якостей у третіх класах; Формувальний етап — реалізація програми 

розвитку лідерських якостей через театралізацію в експериментальній групі; 

Контрольний етап — повторна діагностика та порівняння результатів з 

контрольним класом. 

Практичне значення результатів дослідження. Розроблена програма 

формування лідерських якостей засобами театралізації може використовуватися 
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вчителями початкових класів для інтеграції в освітній процес та позаурочну 

діяльність. Використання театралізованих вправ сприяє розвитку соціальних, 

комунікативних, емоційних і організаторських навичок учнів, що формує 

стійкий лідерський потенціал. Результати дослідження можуть бути застосовані 

для підготовки методичних рекомендацій та тренінгів для вчителів щодо 

розвитку лідерства та командної взаємодії у молодших школярів. Матеріали 

дослідження можуть бути використані при розробці інтегрованих уроків та 

проєктної діяльності в межах курсу «Я досліджую світ», що підвищує 

ефективність навчання через активне, практико-орієнтоване залучення дітей. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження висвітлено 

під час доповідей та виступів на науково-практичних конференціях та 

обговорено на засіданнях кафедри теорії та методик початкової освіти 

Кам'янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (2024-

2025 н.р., 2025-2026 н.р.). 

Публікації. Мороз І. Лідерські якості у структурі особистості молодшого 

школяра Збірник наукових праць студентів і магістрантів педагогічного 

факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана 

Огієнка / Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка 

: Видавець Ковальчук О.В., 2025. Вип. XXI. С. 151-156. 

Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку 

використаних джерел. 
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ВИСНОВКИ 

У результаті проведеного дослідження нами були зроблені наступні 

висновки: 

1. Аналіз науково-методичної літератури засвідчив, що формування 

лідерських якостей у дітей молодшого шкільного віку є комплексним 

педагогічним завданням, яке потребує інтеграції соціальних, комунікативних, 

емоційних та когнітивних складових. У вітчизняних та зарубіжних дослідженнях 

доведено, що лідерські компетенції формуються найефективніше через активні 

методи навчання, серед яких виділяють театралізовані вправи, рольові ігри, 

драматизації та інсценізації. Ці методи дозволяють поєднувати навчальний 

матеріал із практичною діяльністю, стимулюють самовираження, співпрацю та 

розвиток емоційного інтелекту, що підтверджує актуальність дослідження та 

необхідність розробки спеціальної програми для молодших школярів. 

2. Дослідження показало, що більшість учнів початкової школи 

володіють лідерськими навичками частково. Високий рівень проявлений у 18% 

учнів, середній — у 51%, низький — у 31%. Аналіз конкретних компонентів 

лідерства засвідчив недостатній розвиток таких умінь, як ініціативність, 

організація роботи групи, вміння домовлятися та вирішувати конфлікти. 

Виявлено, що значна частина дітей уникає відповідальності та активно не 

втручається у суперечливі ситуації, що підкреслює потребу у цілеспрямованій 

педагогічній роботі над формуванням лідерського потенціалу. 

3. На основі аналізу літератури та даних констатувального етапу була 

розроблена програма, що передбачає використання театралізованих вправ у 

навчальному процесі та позаурочних заходах. Програма включала ігри-

драматизації, інсценізації, рольові та творчо-образні ігри, які забезпечували 

розвиток ініціативності, комунікативних навичок, емоційної компетентності та 

здатності брати на себе відповідальність. Під час реалізації програми учні 

працювали індивідуально, у парах та групах, а вчитель координував процес, 

створюючи умови для вільного самовираження та взаємодії. 
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4. Порівняльний аналіз результатів експериментальної та контрольної 

групи засвідчив високу ефективність застосування театралізованих засобів у 

формуванні лідерських якостей. У експериментальній групі спостерігалося 

зростання частки учнів з високим рівнем лідерських якостей до 34% (порівняно 

з 18% на констатувальному етапі), одночасно зменшилася кількість учнів з 

низьким рівнем до 13%. У контрольній групі зміни були мінімальними: високий 

рівень – 21%, низький – 27%. 

Методика «Лідер у мені» показала, що учні експериментальної групи 

активно брали на себе лідерські функції, пропонували ідеї, координували роботу 

групи та демонстрували емпатію, тоді як у контрольній групі зміни були 

несуттєвими. 

Методика «Незавершені речення» виявила позитивну динаміку мотивації 

та емоційно-ціннісного ставлення до лідерства в експериментальній групі: 

частка учнів, які прагнуть допомагати іншим, зросла з 38% до 42%, тих, хто хоче 

керувати – із 23% до 30%, а учнів, які уникають лідерських ролей, зменшилася з 

39% до 28%. У контрольній групі показники залишилися майже без змін. 

Результати дослідження свідчать, що використання театралізованих засобів 

сприяє комплексному розвитку молодших школярів: формування ініціативності 

та відповідальності; розвиток комунікативних навичок, здатності до співпраці та 

взаємодії; підвищення емоційної компетентності та готовності до 

конструктивного вирішення конфліктів; розвиток критичного мислення, творчих 

здібностей та уяви; зростання самооцінки та впевненості учнів у власних 

можливостях. 

Проведене дослідження підтвердило ефективність театралізованих засобів 

як інструменту формування лідерських якостей молодших школярів. 

Впровадження спеціально розробленої програми сприяє систематичному 

розвитку лідерських навичок, формуванню стійкої мотивації до лідерства, 

підвищенню соціальної активності та готовності до конструктивної взаємодії в 

групі. Отримані результати можуть бути використані в освітній практиці для 
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організації уроків, позакласних заходів, шкільних театральних студій та гуртків, 

а також для підготовки вчителів початкових класів до роботи з розвитком 

лідерського потенціалу учнів. 
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